

# 重返《林海雪原》

◆李青

日前,一部由徐克执导的3D版电影《智取威虎山》勾起了人们心目中那个多年的“杨子荣”情结,一家老中青三代进电影院看杨子荣活捉座山雕,追忆往昔,几成盛况。算上这部电影,作家曲波的小说《林海雪原》已经先后被改编为一部现代京剧、两部电影和两部电视剧。

1957年,曲波的这部《林海雪原》出版,曲波在开篇献词中写道:“以最深的敬意献给我英雄的战友杨子荣、高波等同志。”小说有虚构,但是70年前的东北剿匪战场上,英雄杨子荣确是存在的。

## “穿林海,跨雪原,气冲霄汉”

杨子荣,1917年生于山东牟平宁海镇嵎岬河村的一个贫苦农民家庭。杨子荣3岁那年,杨子荣的父亲杨世恩迫于生计,带着全家6口人闯了关东。几经磨难,在安东(今辽宁省丹东市)郊外的大沙河村落脚。但是杨家的生计还是难以维继,最终杨世恩让自己老婆宋学芝带着杨子荣和他的哥哥弟弟3个人回了山东老家,自己和女儿留在了东北。

杨子荣8岁入私塾,12岁就被母亲派到了父亲身边,在安东求学,不料在安东没两年,父亲亡故,杨子荣辍学做了学徒工,学过缫丝当过船工,1943年在鞍山矿区当矿工时因为反抗日本监工而被迫逃回了山东老家。至此,杨子荣在东北底层浮浮沉沉14年,接触到了各行各业乃至土匪胡子的江湖黑话,熟悉东北风土人情,这段经历日后成为他剿匪时能操练“天王盖地虎”的基础。

1945年秋,八路军在山东大扩军,身为当地民兵的杨子荣因此参军。在新部队里,他的年龄比营长还大,因此被分配到了炊事班,随后跟着部队开赴东北。

在一次行动中,杨子荣自告奋勇,帮助部队寻找渡河船只,从此,这个伙夫开始从事一些侦察工作。杨子荣在东北长期生活,而且读三国知水浒,上过私塾,能说会道,胆大心细,身手矫健甚至还会一点乔装打扮,简直就是天生的侦察员坯子。1946年3月22日,东北抗日民主联军部队进攻盘踞在牡丹江北部杏树底村的400



徐克版的《智取威虎山》

多名土匪,土匪裹挟无辜村民负隅顽抗。这时杨子荣挺身而出,孤身进村与土匪谈判,他充分利用了土匪头子中的本村人希望自保的心理,最终成功说服400余名土匪放下武器。战后杨子荣成了战斗模范,当上了团直属侦察排的排长。

## “各路人马我执掌, 称王称霸在牡丹江”

1947年2月19日,《东北日报》头版头条发表了《战斗模范杨子荣等活捉匪首座山雕》:“牡丹江分区某团战斗模范杨子荣等6同志本月2日奉命赴蛤蟆塘一带便装侦察匪情,不辞辛劳,以机智巧妙方法,日夜搜索侦察,当布置周密后,于2月7日,勇敢深入匪巢,一举将蒋记东北第二纵队第二支队司令座山雕张乐山以下25名全部活捉,创造以少胜多歼灭股匪的战斗范例。战斗中摧毁敌匪窝棚,并缴获步枪6支、子弹640发、粮食千余斤。”

这就是历史上真实的智取威虎山。

“座山雕”本名张乐山，祖籍山东昌潍，出身于三代土匪世家。从张作霖统治东北时期开始，他就啸聚山林。比起东北几大惯匪，座山雕的势力很小，但是极顽强，张作霖的东北军、日本人的关东军都围剿过他，但是都没能抓住他。

1945年日本投降之后，当时主力部队远在四川云贵的国民党当局，为了抢先占领东北，大量收编东北的土匪势力，在这种情况下，东北大部分土匪摇身一变就从过去祸害老百姓的恶棍变成了国民政府的“先遣军”“光复军”“忠义救国军”，趁着日军投降后的政治真空，大肆扩张自己的势力，黑龙江合江地区一度有所谓四大匪帮，将当地17座县城占了14座，匪徒人马甚至比当地民主联军数量还多。

东北的匪患是个极为复杂的问题。在日本占领时期，一些土匪也参加过抗日，甚至还加入过杨靖宇等人领导的抗日联军。比如巨匪谢文东，1936年他带领部下成为东北抗日联军第八军，一度拥众2000余人。1939年谢文东遭到日军围剿，他投降了日寇。1945年他又接受了国民党的远程委任，拉起一支北满地区最大的土匪武装，人数达4000余人。这些土匪在当地抢劫杀人，甚至发展到进县城大抢3天的程度，严重威胁老百姓的生命财产安全，而且作为政治土匪，每逢国共内战正酣之际他们就跳出来在解放区后方大肆破坏。当时这批土匪往往有“我的地盘我称王”的土匪思维，谢文东名义上加入了国民党军，成了所谓“第十五集团军司令”，但国民党合江省党部主席张玉书跟

他争权，他立即将张玉书枪毙。座山雕张乐山当土匪40年，跟张作霖打，跟日本人打，跟八路军打，只要谁想占他的“地盘”，他都打。

1947年1月，年近七十的张乐山在躲避东北民主联军追剿时，还向当地村民勒索20件棉衣10袋白面，结果被当地村民举报。杨子荣带侦察排随即赶来，他带领几名战士冒充土匪入伙，先取得了座山雕的信任，然后抱怨说张乐山怀疑他们，张乐山为了表示诚意送他们下山，结果在下山途中直接被增援而来的东北民主联军缴械。杨子荣不费一枪就拿下了“威虎山”。



电影《林海雪原》剧照



杨子荣生前唯一照片

### 英雄身后，雪白血红

1947年2月23日，也就是杨子荣生擒座山雕这篇报道见报4天之后，杨子荣不幸中弹牺牲。当时他带战友追击土匪刘俊章、郑三炮，杨子荣直接冲进敌人的窝棚里抢先开枪，不料枪却在零下三十多摄氏度的严寒中冻住了，杨子荣的第一枪没响，然后，敌人还击的枪响了。

1947年3月17日，杨子荣生前所在的牡丹江军分区第二团举行追悼大会，杨子荣所在的侦察排被命名为杨子荣排，杨子荣的灵柩被安葬于海林县东山，烈士墓前竖一木碑，上书“英名永在，浩气长存”。

10年之后，杨子荣凭借曲波的小说《林海雪原》名扬天下。但是，即便是作者曲波，也不十分清楚杨子荣的身世来历，甚至当时连杨子荣的照片都没有留下一张。中共海林县委每年都收到大批的问询信件。1966年，海林县委下决心搞清杨子荣的身世，这一找就是8年。最终才搞清楚，杨子荣原名杨宗贵，他参军时用的名字杨子荣是他的字，1945年参军后一直就没跟家乡有过联系，1950年他家乡山东牟平县嵎岬河村的一个村民顺子从东北回来，说以前看到过杨子荣参加了土匪还抢村民东西，于是杨子荣家不再是军属，还成了阶级敌人，为此杨子荣的母亲宋学芝不服气，四处上访。直到1974年，人们找到了一张当年杨子荣参加庆功会时的照片，通过战友、亲属、乡邻的多方辨认，才基本确认，杨子荣就是当年的杨宗贵。

(责编：石磐)